Тема: «Я гражданином быть обязан»
Дата проведения – 26 марта 2020 г.
БЛОК 1
Мы узнаем
Информационные блоки:
· День Конституции Республики Беларусь
· Паспорт гражданина Республики Беларусь
БЛОК 2
Мы размышляем
· День Конституции Республики Беларусь 
Одной из ключевых дат в истории суверенной Беларуси является 15 марта 1994 года. В этот день была принята Конституция, которая впервые в истории белорусской государственности закрепила статус республики как унитарного демократического социального правового государства.
Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г. День Конституции Республики Беларусь установлен как государственный праздник.
Конституция Республики Беларусь – основной Закон нашего государства.
Согласно Конституции высшей ценностью нашего общества и государства является человек, его права и свободы. Конституция гарантирует каждому гражданину права и свободы, необходимые для созидательного труда, достойной жизни и гармоничного развития личности.
Права и свободы человека делятся на:
1. Личные (гражданские) права и свободы – они принадлежат всем лицам, независимо от гражданства:
· право на жизнь (ст. 24 Конституции РБ);
· право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25 Конституции РБ);
· неприкосновенность частной жизни (ст. 28 Конституции РБ);
· неприкосновенность жилища (ст. 29 Конституции РБ);
· право свободно передвигаться и выбирать место жительства (ст. 30 Конституции РБ);
· право на определение отношения к религии (ст. 31 Конституции РБ);
· свобода мнений и убеждений (ст. 33 Конституции РБ);
· право на национальную принадлежность, пользование родным языком (ст. 50 Конституции РБ);
· право на судебную защиту (ст. 60 Конституции РБ);
· право на юридическую помощь (ст. 62 Конституции РБ);
· право на защиту международных организаций (ст. 61 Конституции РБ).
2. Политические права – относятся только к гражданам государства:
· право на управление делами общества и государства (ст. 37 Конституции РБ);
· право избирать и быть избранными в государственные органы (ст. 38 Конституции РБ);
· право на обращение в государственные органы (ст. 40 Конституции РБ);
· право на свободу объединений (ст. 36 Конституции РБ);
· Конституция представляет каждому право на свободу объединений. Существуют различные виды общественных объединений. Среди них особое место занимают политические партии и профессиональные союзы.
· свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования (ст. 35 Конституции РБ);
· право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды (ст. 34 Конституции РБ);
· право на равный доступ к любым должностям в государственных органах в соответствии со своими способностями, профессиональной подготовкой (ст. 39 Конституции РБ).
3. Экономические, социальные и культурные права:
· право на труд, то есть право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда (ст. 41 Конституции РБ);
· право на справедливую долю вознаграждения в экономических результатах труда в соответствии с его количеством, качеством, общественным значением, но не ниже уровня, обеспечивающего гражданам и их семьям свободное и достойное существование (ст. 42 Конституции РБ);
· право трудящихся на отдых (ст. 43 Конституции РБ);
· право собственности (ст. 44 Конституции РБ);
· право на жилище (ст. 48 Конституции РБ);
· право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения (ст. 45 Конституции РБ);
· право на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права (ст. 46 Конституции РБ);
· право на образование (ст. 49 Конституции РБ);
· право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом (ст. 47 Конституции РБ);
· право на участие в культурной жизни (ст. 51 Конституции РБ).
Личные (гражданские) права не требуют вмешательства со стороны государства, а реализация экономических, социальных и культурных – возможна только с помощью государства.
В Конституции закрепляются основы государственного строя, определяется компетенция органов государственной власти, на её основе формируется вся система законодательства. Все законы, указы и постановления, принимаемые в Республике Беларусь, должны строго соответствовать Конституции.
Конституция, принятая 15 марта 1994 года Верховным Советом Республики Беларусь, является первой в истории суверенного государства и пятой по счету Конституцией в нашей стране, принятой после Октябрьской революции 1917 года.
Реализуя свое право на непосредственное участие в управлении делами общества и государства (статья 37 Конституции Республики Беларусь), граждане по важнейшим проблемам государственной и общественной жизни определили будущее нашего государства на республиканских референдумах. Решения, принятые на референдумах, нашли свое отражение в изменениях и дополнениях действующей Конституции Республики Беларусь. В Республике Беларусь республиканские референдумы проводились: 14 мая 1995 года, 24 ноября 1996 года, 17 октября 2004 года.
Первый референдум в истории Беларуси проведён 14 мая 1995 года. По результатам голосования принята государственная символика, а русскому языку придан статус государственного. Также президент получил право на досрочный роспуск парламента.
24 ноября 1996 года прошёл второй референдум. Внесены некоторые изменения в конституцию. Приняли еще несколько важных решений: о сохранении смертной казни; отказе от частной собственности на землю, переносе Дня независимости с 27 июля (день принятия декларации о суверенитете в 1990-м году) на 3 июля (день освобождения Минска от немецких захватчиков); отказе от выборности мэров и губернаторов и от прозрачного финансирования всех ветвей власти из госбюджета.
17 октября 2004 года в Беларуси прошёл третий в истории независимой Беларуси республиканский референдум. В результате референдума было изъято положение, ограничивающее право одного лица избираться президентом более чем на два срока подряд. (ранее конституция предусматривала только два президентских срока подряд).
http://www.rec.gov.by/ru/arhiv-referendumy
В действующей Конституции Республики Беларусь 9 разделов, 8 глав и 146 статей. В преамбуле (вступлении) к основному тексту Конституции сформулированы главные принципы и идеи, объединяющие народ Беларуси на пути укрепления независимого государства и развития процветающего общества:
Мы, народ Республики Беларусь (Беларуси),
исходя из ответственности за настоящее и будущее Беларуси,
сознавая себя полноправным субъектом мирового сообщества и подтверждая свою приверженность общечеловеческим ценностям,
основываясь на своем неотъемлемом праве на самоопределение,
опираясь на многовековую историю развития белорусской государственности,
стремясь утвердить права и свободы каждого гражданина Республики Беларусь,
желая обеспечить гражданское согласие, незыблемые устои народовластия и правового государства,
принимаем настоящую Конституцию – Основной Закон Республики Беларусь.
В Конституции перечислены основные права и обязанности человека и гражданина. К важнейшим конституционным обязанностям относятся:
· соблюдение Конституции Республики Беларусь, ее законов и уважение национальных традиций (ст. 52 Конституции РБ);
· уважение достоинства, прав, свобод, законных интересов других лиц (ст. 53 Конституции РБ);
· обязанность беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности (ст. 54 Конституции РБ);
· охрана природной среды (ст. 55 Конституции РБ);
· участие в финансировании государственных расходов путем уплаты налогов, пошлин и иных платежей (ст. 56 Конституции РБ);
· защита Республики Беларусь (воинская обязанность) (ст. 57 Конституции РБ);
· обязанность родителей или лиц, их заменяющих, воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении. Дети обязаны заботиться о родителях, а также о лицах, их заменяющих, и оказывать им помощь (ст. 32 Конституции РБ).
Принципиальным положением Конституции Республики Беларусь является признание в ней равенства всех граждан перед законом и права каждого на равную защиту своих прав и законных интересов. Это означает, что все люди, находящиеся на территории Беларуси, независимо от социального положения, пола, национальной принадлежности, вероисповедания и др. отличий, имеют одинаковые возможности для осуществления конституционных прав, в том числе, и права на жизнь; на обеспечение государством свободы, неприкосновенности и достоинства личности; на получение образования; на участие в государственной деятельности; свободу творчества и убеждений.
http://president.gov.by/ru/constitution_ru/
Понятие «гражданин» прочно связано с понятием «государство». Однако, в повседневной жизни человек не часто задумывается о том, что значит быть гражданином. Процветание страны достигается усилиями всех граждан, в том числе и каждого из нас. Быть гражданином Беларуси  это значит быть её патриотом. Но любить Беларусь нужно не на словах, только своими делами человек может доказать свою любовь к Родине.
Быть гражданином  это значит иметь активную жизненную позицию, не отсиживаться, не отмалчиваться, не перекладывать свои обязанности на других. Зачастую легче не занимать активную гражданскую позицию, а оставаться пассивным, плыть по течению.
Нужно активно участвовать в политической жизни страны, используя свой шанс выразить свою гражданскую позицию во время выборов.
Обязательным условием проявления активной гражданской позиции является внутреннее ощущение личной свободы. Каждый из нас должен чувствовать доверие к своей стране, уважать и соблюдать закон. Обязательным условием для этого является неукоснительное соблюдение принятых демократических законов и наличие независимой судебной системы, которая следит за их исполнением.

· Паспорт гражданина Республики Беларусь
Паспорт гражданина Республики Беларусь является основным документом, удостоверяющим личность гражданина Республики Беларусь на территории Республики Беларусь. Паспорт обязаны иметь все граждане Республики Беларусь, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Республики Беларусь. По желанию получить паспорт сейчас можно в любом возрасте. Паспорт гражданина Республики Беларусь предназначен для внутреннего пользования и осуществления поездок за границу. Человек, у которого есть паспорт единого образца, имеет право на пересечение границы без выдачи дополнительных документов.
Самые первые исторические паспорта значительно отличались от современных.
Слово «паспорт» итальянского происхождения. Оно состоит из двух слов – «пасса» (проходить) и «порто» (гавань, порт). Именно в этом смысле слово «паспорт» проникло и в другие европейские страны – Германию и Францию и стало применяться для обозначения любых письменных документов, разрешающих проход или проезд через границу.
В русском языке слово «паспорт» появилось еще в XVII веке. Паспортом тогда называли сопроводительную или охранную грамоту, которая выдавалась дипломатам на время их поездок по территории других государств. Такой документ называли «Опасной грамотой». Он подтверждал государственные полномочия предъявителя и в определенной степени гарантировал безопасность передвижения.
До Первой мировой войны паспорт на территории современной Беларуси выдавался мужчинам в 18 лет. А женщинам паспорта хоть по закону и были положены, но на практике все было по-другому. Девочек вписывали в документы к отцу, а жен  к мужьям. В 1914 году, когда мужчины ушли на войну, замужним женщинам, оставшимся руководить семьей и вести дела без мужа, разрешалось получить свой личный паспорт без согласия супруга.
С распространением фототехнологий обязательной стала фотография владельца. Однако сначала можно было предоставить абсолютно любой снимок, даже семейный. Главное требование было одно: чтобы было видно лицо. Улыбаться тоже можно было: запрет на выражение эмоций был введен позже.
С 1905 года официальный документ, удостоверяющий личность граждан, стал называться паспортной книжкой. В ней указывались фамилия владельца, его имя и отчество, семейное положение, дети, особые приметы и место жительства.
На территории современной Беларуси паспорта начали выдавать с 1918 года. С приходом советской власти единого документа, который бы удостоверял личность, не стало. Тогда ввели трудовые книжки, которые были обязательны для всех с 16 лет. Они являлись временным удостоверением личности. Чуть позже советским гражданам стали выдавать удостоверения, где были сведения о роде занятий, семейном положении, отношении к воинской службе и т.д.
В 1925 году появилась прописка, а само слово «паспорт» не употребляли вплоть до 1932 года. Именно в этом году произошла реформа паспортной системы. Отныне паспорта выдавались всем гражданам, достигшим 16 лет, проживавшим в городах, рабочих поселках, и работникам совхозах; при смене места жительства в течение суток нужно было получить временную прописку. В паспортах записывали не только стандартные данные, но еще и социальное положение (художник, артист, иждивенец, служащий, рабочий или даже крестьянин-единоличник). А крестьяне до 1974 года жили без паспортов.
Красную обложку паспорт гражданина СССР получил в 1972 году. До этого он был серого цвета. В 1974 году главный документ стал единого образца для всех республик СССР. Текст внутри паспорта печатался на двух языках  русском и языке данной союзной или автономной республики. Личные данные обладателя паспорта вносились от руки также на двух языках − русском и в нашей стране  белорусском.
В 1975 году в СССР прошла реформа, благодаря которой сельские жители получили паспорта, а горожане обменяли свои старые документы на новые. Паспорт стал бессрочным. По достижении 25 и 45 лет гражданам полагалось лишь вклеить в документ свою новую фотографию. В это время из паспорта убрали запись о социальном положении.
В 1991 году Беларусь обрела Независимость, и в обиход вошли новые виды паспортов. Просуществовали они до 1995 года.
https://www.mvd.gov.by/ru/page/departament-po-grazhdanstvu-i-migraci/istoriya-dgim
Действующий образец паспорта утверждён в 2010 году. Он защищён от подделок. Одна из особенностей наших паспортов  при просвечивании в ультрафиолете на страничках появляются веточки папоротника. С 2012 паспорт выдается на срок не более 10 лет. По достижении 64-летнего возраста новый паспорт выдается до 100 лет.
Выдача (обмен паспорта) производится в связи с:
· достижением 14 лет;
· окончанием срока действия;
· изменением фамилии, имени, отчества;
· израсходованием листов, предназначенных для виз;
· изменением половой принадлежности;
· непригодностью для использования;
· установлением неточностей в записях;
· при временном выезде за границу граждан, не достигших 14-летнего возраста;
· утратой (кражей) паспорта;
· приобретением гражданства Республики Беларусь;
· выездом из Республики Беларусь на постоянное место жительства.
http://mosk.minsk.gov.by/sluzhby-i-podrazdeleniya/upravlenie-vnutrennikh-del/otdel-po-grazhdanstvu-i-migratsii/rabota-s-grazhdanami-po-osushchestvleniyu-administrativnykh-protsedur
10 марта 2020 года глава государства Александр Лукашенко в торжественной обстановке во Дворце Независимости вручил паспорта юным гражданам Беларуси. Впервые такая торжественная церемония состоялась в марте 2019 года.
Участниками мероприятия стали 25 белорусов, которым исполнилось 14 лет. Они приехали в столицу накануне из разных регионов страны. Несмотря на юный возраст, они уже достигли определенных успехов в учебе, проявили неординарные способности в творческих конкурсах, олимпиадах, спортивных соревнованиях.
Александр Лукашенко лично вручил каждому учащемуся паспорт, отметив, что получение этого документа во все времена воспринималось как первый шаг во взрослую жизнь.
http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vruchenie-pasportov-junym-grazhdanam-belarusi-23200/
После теракта 11 сентября 2001 года в США было введено понятие биометрический паспорт, а после реализовано на практике. Биометрический паспорт – это документ удостоверяющий личность, со встроенным микрочипом. Простому глазу недоступна информация, которая содержится в микрочипе.
Одними из первых стран, где ввели биометрические паспорта стали США, Великобритания Франция, Германия, Нидерланды, Испания, Италия, Пакистан.
Введение в Беларуси биометрических документов запланировано на 2021 год. Министерство внутренних дел начнет выдачу гражданам Республики Беларусь, а так же иностранцам, постоянно проживающим на территории Республики Беларусь, документов, удостоверяющих личность, в виде ID-карты с электронным носителем с соответствующей информацией, а также биометрический паспорт гражданина Республики Беларусь.
Биометрический паспорт будет бумажный. На его обложку нанесён специальный логотип, символизирующий наличие в паспорте чипа. Паспорт будет иметь электронный носитель информации (чип). Биометрический паспорт предназначен исключительно для выезда за границу. Планируется, что в нем будет 30 листов, предназначенных для проставления виз и отметок о пересечении границы, электронный чип, где будут содержаться все персональные данные гражданина.
В мире только четыре основных цвета паспортов. И у каждой страны свои причины выбора цвета обложки этого документа.
Самый распространенный цвет − красный. Паспорта с красной обложкой выбирают страны с коммунистическим прошлым или настоящим. Граждане Словении, Китая, Сербии, России, Латвии, Румынии, Польши, Грузии имеют краснокожие книжицы. Члены Евросоюза, кроме Хорватии, также используют паспорта бордового и других оттенков красного. Страны, заинтересованные во вступлении в ЕС, например, Турция, Македония и Албания, сменили цвета паспортов на красный несколько лет назад. У Андского сообщества наций − Боливия, Колумбия, Эквадор и Перу − также бордовые паспорта.
Следующий по распространенности синий цвет. Синяя обложка символизирует «новый мир». У 15 Карибских стран синие паспорта. У блока Южно-Американских стран синий цвет паспорта символизирует связь с Меркосур − торговым союзом. Это Бразилия, Аргентина, Парагвай. Кроме Венесуэлы, она тоже входит в этот союз, но паспорта ее граждан красные. Паспорт гражданина США стал синим только в 1976 году.
[bookmark: _GoBack]Паспорт большинства мусульманских стран зёленый. Например, у Марокко, Саудовской Аравии, Пакистана. Зеленый считается любимым цветом пророка Мухаммеда и является символом природы и жизни. Документы различных оттенков зеленого есть и у граждан Западной Африки, например, Буркина Фасо, Нигерии, Нигера, Берега Слоновой кости и Сенегала. В их случае цвет показывает принадлежность к ЭКОВАС (Экономическому сообществу стран Западной Африки).
Самые редкие паспорта  паспорта с чёрной обложкой. Такие есть у граждан некоторых африканских стран − Ботсваны, Замбии, Бурунди, Габона, Анголы, Чада, Конго, Малави и других. Также черные паспорта у новозеландцев, потому что черный − национальный цвет Новой Зеландии.
https://mvd.ru/upload/site1148/Pamyatka/Prezentatsiya-Istoriya_pasporta.pdf
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